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CONSIGLIO DI DISTRETTO NAPOLI CITTÀ 
VERBALE DEL 28/07/2022 

 
L’anno duemilaventidue, il giorno 28 del mese di luglio, alle ore 16,00, previa formale convocazione, in prima 
convocazione, si è riunito il Consiglio di Distretto di Napoli Città dell'Ente Idrico Campano.  
Il Coordinatore rileva che la riunione è stata regolarmente convocata e che alle ore 16,15 mediante appello 
nominale si è constatata la presenza dei seguenti consiglieri:  

  
PRESENTE  ASSENTE 

1 ABBATE FABRIZIO X  

2 ALLOCCA DOMENICO  X 

3 BARRELLA VITTORIO X  

4 BEVILACQUA CLAUDIO X  

5 BIANCO ROBERTO  X 

6 BLOSIO FRANCESCO PAOLO X  

7 CACCIOPPOLI CARMELA X  

8 CAIAZZA RAFFAELE X  

9 CENNAMO ANTONIO Collegato da 
remoto 

 

10 COPPOLA ARMANDO  X 

11 COPPOLA EDUARDO X  

12 CURTO ANTONIO X  

13 DE FELICE SERGIO  X 

14 DEL GIUDICE PAOLA Collegata da 
remoto 

 

15 DEL GUIDICE MAURO X  

16 FALCO DONATO X  

17 FEI GIUSEPPE X  

18 GEMITO GIOVANNI  X 

19 GRASSI ANTONELLO X  

20 MAGLIULO ANTONINO X  

21 MICCIO BRUNO X  

22 MIGLIACCIO GABRIELE  X 

23 MONSURRÒ LUCA X  

24 PARISI SALVATORE X  

25 PARLATO MARCELLO Collegato da 
remoto 

 

26 PIROZZI FRANCESCO X  

27 RUGGIERO ORESTE Collegato da 
remoto 

 

28 SANTORO UMBERTO X  

29 SILVESTRI GAETANO X  

30 TARALLO LUCIO X  

 
Il Coordinatore prende atto che sono presenti n. 24 su 30 componenti in carica del Consiglio.  
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Alla riunione è presente anche il Responsabile dell’Ambito Distrettuale “Napoli Città”, Arch. Cinzia Ostrifate, 
che assume le funzioni di segretario verbalizzante. 

Sono presenti, come da invito, l’Assessore alle Infrastrutture, Mobilità e Protezione civile del Comune di 
Napoli, Prof. Ing. Edoardo Cosenza. 

Il Coordinatore prof. ing. Francesco Pirozzi apre i lavori e, dopo i saluti di rito, introduce la riunione con una 
breve relazione sulle attività in corso relative il finanziamento ottenuto dall’Azienda Abc, a valere sui fondi 
REACT-EU, illustrandone gli interventi previsti e lo stato dell’arte degli stessi. 

Informa i consiglieri che in relazione al perfezionamento dell’affidamento della gestione del SII all’Azienda 
Speciale Abc, si sono svolti incontri tra l’EIC, la regione. Il Comune e l’azienda che hanno portato ad una 
proficua collaborazione tra gli stessi. 

L’EIC ha trasmesso il Rapporto Preliminare del Piano di Distretto Napoli Città alla Regione per la Via-Vas e 
tre ingegneri in collaborazione con i tecnici di Abc seguono la parte relativa “Piano degli interventi e del 
modello gestionale ed organizzativo”. 

Per le verifiche necessarie per la stesura della relazione ex art. 35, comunica che l’azienda ha provveduto ad 
affidare ad una società esterna l’incarico, con l’impegno di trasmissione degli esiti all’EIC entro l’08 agosto 
2022. 

Informa che per quanto relativo ai Bilanci di Abc, successivamente all’adozione da parte del Cda dell’Azienda, 
il Comune a provveduto a calendarizzare l’approvazione in Consiglio Comunale. 

Relativamente ai Contenziosi tra la Regione Campania e l’Azienda, grazie anche all’impegno dell’EIC, 
riferisce che si è trovata un’intesa che porterà a breve alla sottoscrizione di un accordo transattivo favorevole 
per entrambe le parti. 

Conclude informando i presenti che i lavori procederanno con l’intento arrivare al perfezionamento 
dell’affidamento all’Abc, entro la prima decade di ottobre. 

Passa al secondo punto all’odg “Approvazione del verbale seduta del Consiglio del 16 maggio 2022”. 

Si vota per alzata di mano. 

Il verbale è approvato all’unanimità. 

Terminate le votazioni passa la parola all’Assessore alle Infrastrutture, Mobilità e Protezione civile del 
Comune di Napoli, Prof. Ing. Edoardo Cosenza. 

Il professore Cosenza ringrazia i presenti per l’invito e per il lavoro che il consiglio sta portando avanti in 
rappresentanza dei cittadini napoletani. 

Continua il suo intervento con una breve disamina dell’azienda speciale Abc toccando tutti i punti che la 
contraddistinguono sia in positivo che in negativo. 

Conferma quanto relazionato dal Coordinatore, prof. Pirozzi, relativamente ai contenziosi in essere tutti in fase 
di risoluzione. 

Espone quello che è il cronoprogramma previsto delle attività, che vede quale deadline per la formalizzazione 
dell’affidamento del SII all’azienda speciale Abc, il 20 ottobre 2022, il che non escluderebbe la possibilità di 
ricorrere ad una richiesta di salvaguardia qualora nascessero difficoltà nel percorso previsto. 

Elogia il lavoro svolto al consiglio, servito da stimolo per accelerare le attività finalizzate all’affidamento.  
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Conclude affermando che l’amministrazione comunale intende valorizzare la grande capacità tecnica 
dell’azienda nella convinzione che l’Azienda Speciale Abc Napoli rappresenta un pilastro fondamentale per la 
macchina amministrativa del Comune di Napoli. 

Prende la parola il consigliere Parisi che, nel suo intervento, manifesta il proprio disagio per i ritardi, con 
dibattiti lasciati aperti anche per anni, mai giunti a conclusione. 

Ricorda le attività portate avanti dall’azienda Abc, un tra tanti, l’assorbimento dei lavoratori del Consorzio San 
Giovanni, un’operazione di risanamento che ha coinvolto circa 200 lavoratori. 

Concorda sulla necessità di un’azione di rilancio dell’azienda che possa fare in modo che migliori la percezione 
che i cittadini hanno della stessa che comunque, bisogna ricordarlo, fornisce un ottimo servizio e acqua di 
qualità ad una delle tariffe più basse d’Italia. 

Ringrazia il Coordinatore per aver favorito il confronto con l’assessore Cosenza a cui manifesta riconoscenza 
per la disponibilità e per il lavoro svolto. 

Presenta un documento sottoscritto dalla maggioranza dei consiglieri, rimarcando che l’Azienda Special Abc 
Napoli è e deve rimanere una realtà da valorizzare, e chiede, ancora una volta, di voler approfondire i motivi 
per i quali i fondi del PNRR, in Regione Campania, siano stati destinati solo a quattro società di gestione, 
lasciando fuori 350 comuni, Napoli compreso. 

Insiste sul riconoscimento della salvaguardia dell’Azienda Abc, invitando l’assessore Cosenza a perseguire 
detta soluzione, soprattutto in virtù dei possibili ritardi nelle procedure necessarie per la formalizzazione 
dell’affidamento.   

Conclude affermando che il documento vuole essere un atto di difesa nei confronti della città e dei suoi 
cittadini. 

Interviene il Consigliere Silvestri che a seguito di una disamina sulle varie trasformazioni operate sugli asset 
della oggi azienda Speciale Abc, ne riconosce e ribadisce la qualità tecnica/gestionale e auspica che si arrivi 
presto all’affidamento. 

Interviene il consigliere Tarallo che in qualità di ex Direttore Generale dell’Abc, relaziona su quanto avvenuto 
negli anni relativamente ai contenziosi e agli accordi con la Regione e con il Comune, storicamente sempre 
arrivati alla firma ma mai sottoscritti. 

Pertanto, esprime il suo convincimento circa la seria possibilità di uno slittamento dei tempi che comporterebbe 
l’impossibilità di candidare i progetti di Abc nella finestra di ottobre del PNRR, con la conseguente perdita di 
ulteriori 50 mln di euro a danno dei cittadini napoletani. 

Interviene il Consigliere Miccio che propone di procedere con una richiesta di salvaguardia, anche in contrasto 
con i vertici dell’EIC, evidenziando che una dichiarazione di salvaguardia consentirebbe all’azienda di 
accedere ai finanziamenti. 

Accenna alle attività da portare avanti una volta raggiunto l’affidamento, in particolare al recupero delle acque 
superficiali della falda di Napoli Est e al Parco del Sebeto. 

Interviene i Consigliere Falco che manifesta la piena condivisione su quanto riportato nel documento 
presentato e ne auspica l’approvazione. 

Interviene il consigliere Magliulo, ringrazia l’assessore e chiede che il comune assuma la responsabilità di 
approvare i bilanci nei tempi previsti, concorda con le preoccupazioni espresse negli interventi dei colleghi 
che lo hanno preceduto, nella consapevolezza che l’asset infrastrutturale della città di Napoli, ha necessità di 
quei finanziamenti per risolvere le criticità ormai note a tutti. 



 
AMBITO DISTRETTUALE “NAPOLI CITTÀ” 

 

4 
 

Interviene il Consigliere Caiazza che ingrazia l’assessore per la disponibilità e la presenza e, relativamente alle 
soluzioni prospettate, affidamento, dichiarazione di legittimità e/o salvaguardia, l’unica perseguibile sia 
l’affidamento. 

Incita, pertanto, l’amministrazione comunale a fare il possibile perché si arrivi nei tempi previsti 
all’affidamento della gestione. 

Riprende la parola l’assessore Cosenza che tiene a confermare la sua completa disponibilità alla partecipazione 
alle sedute del Consiglio di Distretto, si dice fiducioso sul rispetto dei tempi assunti per arrivare all’affidamento 
entro il prossimo 10 ottobre anche in ragione dei buoni rapporti tra l’EIC, Regione e Comune, uniti per la 
soluzione dei contenziosi o ulteriori problemi che dovessero presentarsi. 

Precisa che l’amministrazione comunale non ha in agenda nessuna variazione di compagine sociale 
dell’Azienda Speciale ABC, ne cambio dei vertici della stessa e che ha come unico scopo quello di mettere 
ordine sulle partecipate. 

Riprende la parola il Consigliere Parisi che pur apprezzando l’intervento dell’Assessore, chiede di non 
trascurare la possibilità di riconoscimento della salvaguardia, peraltro avallata anche dai pareri di illustri 
professionisti che ne hanno riconosciuto la regolarità.  

Alle 17.50 l’Assessore Cosenza si Congeda. 

Il Coordinatore ringrazia passa alle conclusioni, e ritenendo esaustivi i chiarimenti e le rassicurazioni 
dell’assessore chiede si voler soprassedere sulla votazione del documento presentato rinviando alla metà di 
settembre il bilancio sullo stato dell’arte. 

Il Consigliere Parisi ribadisce la sua convinzione sull’importanza di votare il documento, sottoscritto dalla gran 
parte di consiglieri, anche per essere ancora di più da stimolo per l’amministrazione comunale. 

Il Coordinatore ricorda che per regolamento non è possibile votare atti non inseriti all’odg e suggerisce come 
soluzione, di inserirlo come allegato al verbale. 

Dopo ampia discussione si concorda di inserire il documento all’odg del prossimo Consiglio di Distretto. 

Alle ore 18.30 il Coordinatore dichiara chiusa la seduta    

Del che è il verbale.  

 

Il segretario verbalizzante                                                                 Il Coordinatore 

   Arch. Cinzia Ostrifate                                                                Prof. Ing. Francesco Pirozzi 
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